

師生共同進步的橋樑-科展

謝進生

文·圖/謝進生

新北市立新北高級中等學校教師

指導屆別 第 42 屆、44 屆、47 屆、56 屆、58 屆

得獎紀錄 第 56 屆最佳鄉土教材、第 58 屆佳作

開始：

與科展的結緣是在 91 年的第 42 屆，懵懵懂懂地跟著邱智宏校長的腳步，帶著學生一步一步地做研究、觀察、記錄與討論。我發現科展要結合的東西更多，也開始的十多年的科展之旅。



印象深刻的 56 屆：

前二天晚上同學集合在一起彼此觀摩交互質詢，練習到深夜兩三點，劉峰秀同學還示範對著空白牆壁把整個報告從頭到尾解說，所有的圖表數據都已經烙印在腦海，真神人也，我也重新認識詹怡婷同學是一位聰明活潑又可愛的學生。

第三天口試出來，同學臉上的笑容都消失了，二話不說低頭找資料，化學組一直到 12 點半還沒搞定，大家只好坐在一起繼續練習與討論，難得的是大家都聚在一起捨不得回去，午夜 3 點，黃翊瑄、吳宜靜一直都強撐著，不讓眼睛閉下。在討論與八卦的氣氛中，同學逐漸恢復信心，等著明天第二次面談。

第四天晚上 10 點就是大家期待已久的真情告白了，半年多來為了準備這個科展，同學跟老師很多話都是悶在心裡，當時間越來越緊，會有很多的抱怨，甚至誤解會越來越多。夜越來越深，很多內心感觸都逐漸浮上檯面，慢慢的同學間衛生紙一張一張的傳遞出去，真的好希望黎明請你不要來。

張皓翔、黃翊瑄、吳宜靜、蔡佳伶、詹怡婷、劉峰秀、李映漾，希望未來幾十年人生歲月，你們能偶爾回憶起這五天來的在高壓力下的奮鬥歷程，那一起比賽仰臥起坐的時光，一起八卦罵人口水亂噴的情景(因為都噴在我床上)，還有大家一起唱"知足"的那份感動，恩，好吧，其實沒有感動，因為有人走音得太嚴重，如果你們想起，如果你們真的偶爾想起，希望你能抱持著感恩的心情來看待這段歲月好嗎？

其他屆一起熬夜奮鬥的夥伴，妳們還好嗎：

Emily Huang：第八屆吧，您是最棒的演說家，一個沒甚麼內容的科展也可以

在妳舌燦蓮花下在北三區獲獎，真不可思議，希望當年超美麗的妳，不要再胖下去了

Chu-Wen Chang：我都已經忘記跟妳參加過甚麼比賽，老師有時脾氣不好，現在總還記得一些被妳輕聲安慰的畫面，相信妳溫暖的笑容能帶給別人最大的幸福。

第九屆的@陳柔妘@蔡孟涓@陳姿涵 還有@簡士頡：十年前我們也曾經奮鬥兩屆科展，我們會沒得獎的原因就是夜夜打牌，打到天昏地暗日月無光，伏地挺身仰臥起坐十八般武藝樣樣都可比賽，現在想起來好像有點不太對。

李亞捷與 楊鈞涵：我們也奮鬥兩屆科展，從高一懵懵懂懂亂作，一直到高二妳們都已經完全不用人家提醒，自己掌控進度，更厲害是做科展得獎功課還會進步很多真是神奇，如果可以，如果真的可以 妳們一定要做到，不要再那麼三八了 好嗎？

感謝：

人與人的相聚，我始終相信那是緣分，繞過了千山萬水，我們才得以在校園結識，我很珍惜這份情誼。謝謝科展這個比賽讓我們像個大家庭，我似乎是最愛管事人，但，我喜歡和你們在一起。



105 暑假帶著 56 屆團隊去淨灘 2 周，順便參加微電影競賽獲甲等獎



102.103 跟一群高手老師跟學生合作、開心